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A TERMELÉKENYSÉG EMELKEDÉSE M I N T 
A TERMELÉS NÖVEKEDÉSÉNEK T É N Y E Z Ő J E 

L 

A t e rme lés fokozásának két legfontosabb eszköze: 
1. a t e r m e l é k e n y s é g emelése , 
2. a m u n k a e r ő l é t s z á m á n a k növelése 

A szocialista gazdálkodás a termetes emelkedését egyre nagyobb mértékben a ter­
melékenység növelésével éri el. Er re mutat a Szovje tun ió pé ldá ja , ahol a harmaciik 
ö téves tervben a t e r m e l é s eme lkedésének 7 0 % - á t i r ányoz t ák elő a t e r m e l é k e n y s é g 
emelkedése révén , a m u n k á s l é t s z á m növelése ú t j á n pedig 30%-ot, ugyanakkor a hábo rú 
u táni ö téves te rvrő l szóló tö rvény a t e rme lés emelkedésé t 75%-ban í r ta elő a t e rmelé ­
kenység emelkedése révén és csak 25%-ban ai m u n k á s l é t s z á m emelésévei . 

H a a t e rme lékenység a l a k u l á s á t e l lenőr izzük, v i z s g á l a t u n k n a k arra is k i kell ter­
jednie, hogy a v i z s g á l t t e rü le ten mennyire é rvényesü l a szocialista g a z d á l k o d á s n a k ez 
a követe lménye . 

A z e l emzés mód já r a n é z z ü n k meg egy pé ldá t : 

I d ő s z a k 
T e r m e l é s i é r t é k 

v á l t o z a t l a n á r o n 

M u n k á s o k á t l a g o s 
á l l o m á n y i 
l é t s z á m a 

1 m u n k á s r a 
e s ő t e r m e l é s 

4 0 0 . 0 0 0 F t 8 0 5 . 0 0 0 F t 

4 6 2 . 0 0 0 „ 8 4 5 . 5 0 0 и 

Változás + 62.000 Ft + 4 + Ö00 Ft 

A 62 000 F t t e rmelésemelkedésbő l : 

a) a l é t s z á m b a n tö r t én t v á l t o z á s (4 fő emelkedés ) k iha t á sa — 20 000 Ft 32,3% 
K i s z á m í t á s a : a báz i s időszak ( j a n u á r ) 1 m u n k á s r a eső 
termelés i é r tékének és a m u n k á s l é t s z á m kü lönbségének 
szorzata: 

5000 X 4 = 20 0G0 

b) a t e rme lékenység v á l t o z á s á n a k k iha t á sa — — — — — 42 000 Ft 67,7% 
K i s z á m í t á s a : az 1 m u n k á s r a eső t e rme lés kü lönbségének 
és a másod ik időszak m u n k á s l é t s z á m á n a k szorzata: 

500 X 84 — 42 000 
62 000 Ft 100,0% 

A t e rméseme lkedés oka tehá t 67,7%-ban a t e rme lékenység emelkedése , 32,3%-ban 
pedig a m u n k á s o k l é t s z á m á n a k növekedése . 



A s z á m í t á s he lyessége könnyen e l lenőr izhető . H a te rme lékenység-emelkedés nem 
tör tén t volna, c s u p á n l é t számnövekedés , a februári t e rmelés , 

5000 X 84, azaz _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 420 000 Ft 
lett volna a j a n u á r i — — _ * _ _ _ _ _ — _ _ 400 000 . 

termelési ér tékkel szemben, tehá t a l é t számemelkedés k iha tá sa — 20 000 Ft 

A februári t e rmelés azonban nemcsak a l é t számtöbb le tnek megfelelő 420 000 Ft 
volt, hanem — - _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 462000 „ 

mivel t e rme lékenység -eme lkedés is tö r t én t , így a t e rmelékenység-
emelkedés k iha tá sa — — — . _ - _ _ _ _ _ _ ' _ 42000 Ft 
Téte lezzük fel, hogy a másod ik i dőszakban ( f eb ruá rban ) a t e r m e l é k e n y s é g 

csökkent . ** 

I d ő s z a k 
T e r m e l é s i é r t é k 

v á l t o z a t l a n á r o n 

M u n k á s o k á t l a g o s 
á l l o m á n y i 
l é t s z á m a 

t m u n k á s r a 
e s ő t e r m e l é s 

4 0 0 . 0 0 0 F t 8 0 5 . 0 0 0 F t 

4 0 3 . 2 0 0 „ S 4 4 . 8 0 0 F t 

Változás + 3.200 Ft + 4 — 200 Ft 

a) A l é t s z á m b a n tö r t én t v á l t o z á s k iha tá sa 
5000 X 4 = _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 20 000 F t 

b) A t e rme lékenység v á l t o z á s á n a k k iha tá sa 
200 X 84- _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 16800 F t 

3 200 Ft 

A l é t s z á m b a n tö r t én t emelkedés tehá t a termelés i é r téke t 20 000 Ft- tal növe l te , 
a t e rme lékenység csökkenése miatt viszont a t e rmelés t ény legesen csak 3200 Ft-tal 
emelkedett. A z ilyen t e rme léseme lkedés a v á l l a l a t sú lyos h i á n y o s s á g a i r a mutat. 

-

II. 

A termelés i é r ték emelkedésében v a g y . csökkenésében a t e rme lékenység és a 
m u n k á s l é t s z á m v á l t o z á s á n kívül m á s okok is k ö z r e j á t s z h a t n a k így a m u n k a i g é n y e s ­
ség v á l t o z á s a , t ú l ó r á z á s , az egyes időszakok munkanapjainak e l térő s z á m a . Ilyen eset­
ben az 1 m u n k á s r a eső termelés i é r ték v á l t o z á s á n a k oka nem k i z á r ó l a g a te rmelékeny­
ség vá l t ozá sa , hanem annak k i a l ak í t á sában az eml í te t t egyéb okok is köz re j á t s zanak , 
amelyek k iha t á sá t külön kell k ie lemeznünk. 

A z alantiakban n é z z ü n k meg egy pé ldá t arra az esetre, ha az egyes időszakok 
munkanapjainak s záma el térő. Té te lezzük fel, hogy a közölt első pé ldáná l február­
ban 24, m á r c i u s b a n 25 munkanap van, az 1 m u n k á s r a eső termelés i ér ték emelkedé­
sét tehá t részben ez a k ö r ü l m é n y is előidézte . E l e m z é s ü n k ebben az esetben: 

I d ő s z a k 
T e r m e l é s i é r t é k 

v á l t o z a t l a n á r o n 

M u n k á s o k á t l a g o s 
í W l o m á n y i 
l é t s z á m a 

1 m u n k á s r a 
e s ő t e r m e l é s 

4 0 0 . 0 0 0 F t 

4 6 2 . 0 0 0 „ 

8 0 

8 4 

5 . 0 0 0 F t 

5 . 5 0 0 „ 

. -

Változás -f- 62.000 Ft + 4 + 500 Ft 



A 62 000 Ft te rmelésemelkedésből : 
a) a l é t s z á m b a n tör tén t vá l tozás k iha tása 

5 0 0 0 X 4 - 20 000 Ft 32,3% 
A z 1 m u n k á s r a eső te rmelés emelkedésének k iha tása 

500 X84 = 42 000 Ft , ebből: 
b) A munkanapok s z á m á n a k emelkedésére esik — 16 666 „ 26,9% 

Kiszámí t á sa : 
a báz i s időszak t e rme lése 24 
munkanap alatt — — — — 400 000 Ft 
ugyanaz 25 munkanaip alatt 
400 000 
—2 4 X 2 5 - 416 666 Ft 
volna; a többlet 16 666 Ft 

c) A t e rme lékenység emelkedésére esik 42 000 Ft 
16 666 Ft 
25334 Ft 25 334 F t 40,8% 

III. 

62 ООО Ft WO Wo 

A fenti módon nemcsak azt á l lap í tha t juk meg, hogy a te rmelés emelkedése vagy 
csökkenése egyik időszakról a másikra, milyen okok következtében á l l t e lő ; hasonló­
képpen r á m u t a t h a t u n k a terv tú l te l jes í tés vagy l e m a r a d á s okaira, arra, hogy a túltel je­
sítés vagy l e m a r a d á s milyen mér tékben a t e rme lékenységvá l tozás és milyen mérték­
ben a l é t s z á m b a n tör tén t e l to lódás következménye. 

Pé lda : 

M e g n e v e z é s 
T e r m e l é s i é r t é k 

v á l t o z a t l a n á r o n 

M u n k á s o k á t l a g o s ' 
á l l o m á n y i 
l é t s z á m a 

1 m u n k á s r a 
e s ő t e r m e l é s 

400.000. F t 100 4.000 F t 

T e l j e s í t é s , , . , 471.500 „ 115 4.100 „ 

Túlteljesítés 7U500 Ft Л Jő 100 Ft 

A tervtúl te l jes í tésből : 

a) a l é t s zámban tör tén t vá l tozás k iha tása 
4000 X 15 = 

b) a t e rme lékenység emelkedésének k iha tása 
1 1 5 X 100 = 

A termelési terv túl te l jesí tése tehát 83,9%-ban a l é t s zámban tö r tén t tú l lépés 
következménye és csak 16,1 %-ban a t e rme lékenység emelkedésének k iha tása . A z ilyen 
je lenség nem felel meg a szocialista g a z d á l k o d á s követelményeinek, amely szerint a 
termelés emelkedését , a termelési terv túl te l jes í tését e lsősorban a t e rme lékenység emel­
kedésével kell elérni . 

IV. 

A z 1952. évi ipari tervek e lkészí tésének módsze ré re vona tkozó egyes minisz tér iumi 
(pl. Kohó- és gépipar i , Könnyűipar i ) tervkészí tés i u t a s í t á sok a fenti s z á m í t á s t m á s 
módon í r ták e lő ; ezek szerint a t e rme lékenység emelkedésének k iha t á sá t a 
te rmelékenységemelkedés és a te rmelésemelkedés s z á z a l é k á n a k h á n y a d o s a mutatja. 

60 000 Ft • 83,9% 

11 500 „ 16,1% 

71 500 Ft 100,0% 



Nézzünk meg erre a számítási módra egy példát: 

I d ő s z a k 
T e r m e l é s i é r t é k 

v á l t o z a t l a n á r o n 
Index 

M u n k á s o k á t l a g o s 
á l l o m á n y i 
l é t s z á m a 

1 m u n k á s r a 
e s ő t e r m e l é s Index 

1.000.000 F t 100 200 5 .000 F t 100 

1.500.000 „ 150 250 6.000 „ 120 

Emelkedés 500.000 Ft 50 % 60 1.000 Ft ВО % 

A termelés 600.000 Ft-os emelkedéséből e számítás szerint: 
a) a termelékenység emelkedésének kihatása 

-1^X100 - 40% 

b) a létszámemelkedés kihatása 100% 

60% 

200.000 Ft 

300.000 

40% 

60% 

500.000 Ft 100% 

Ez a számítás nem ad pontos eredményt, mert nem veszi figyelembe a létszám­
különbözetre eső magasabb termelékenységet. A 20%-os termelékenységemelkedés ki­
hatását ugyanis a bázisidőszak termelési értéke (1,000.000 Ft) után számítja, holott ez 
1,250.000 Ft után számítandó, tehát a 25%-os létszámemelkedésnek megfelelően felemelt 
termelési érték után. 

Helyes számítás szerint: 

a) а termelékenység emelkedésének kihatása 
250 X 1000 = 

b) a létszámemelkedés kihatása 
50 X 5000 = 

250.000 Ft 

250.000 „ 

50% 

50% 
500.000 Ft 100% 

Módosított ötéves tervünk szerint 1954-re a gyáripari termelést 210%-kai, a ter­
melékenységet 92%-kal kell emelnünk. Mit jelent ez? Ha az 1949. évi színvonalat mind 
a termelés, mind a munkaerőlétszám vonalán 100-nak vesszük, számításunk a következő­
képpen alakul: 

I d ő s z a k T e r m e l é s i é r t é k I n d e x M u n k á s l é t s z á m 
1 m u n k á s r a 
e s ő t e r m e l é s I n d e x 

1949 100 

310 

100 

310 

100 

161,5 

1,— 

1,92 

100 

192 1954 

100 

310 

100 

310 

100 

161,5 

1,— 

1,92 

100 

192 

100 

310 

100 

310 

100 

161,5 

1,— 

1,92 

100 

192 

Emelkedés 210 210 % $1,6 0,9* 92 % 



A 210%-os te rmelésemelkedésböl : 
a) a l é t s zámban tö r tén t emelkedés k iha tása 

6 1 , 5 X 1 = 61,5 29,3% 
b) a t e rme lékenység emelkedésének k iha tása 

161,5 X 0 , 9 2 = 148,5 70,7% 

210,0 100,0% 

H a a t e rmelésemelkedés 210%-os, a t e rme lékenységemelkedés 92%-os, bá rmely 
m á s te rmelés i adattal is mindig ha son ló a r á n y t kapunk a l é t s zámban tö r t én t emelkedés 
és a t e rme lékenységemelkedés k iha tásakén t . 

Helytelen tehá t az a gyakran ha l lha tó m e g á l l a p í t á s , hogy módos í to t t ö téves t e rvünk 
szerint a t e rmelésemelkedés „ m a j d n e m felét" a t e rme lékenység emelésével k ívánjuk el­
érni („a 210%-os te rmelésemelésből 92%-ot"). A t ény ezzel szemben: módos í to t t ö t éves 
t e rvünkben a t e rme lés 210%-os, a t e rme lékenység 92%-os emelésé t i r ányoz tuk elő, ami 
annyit jelent, hogy a termelésemelkedést 70,7%-ban a termelékenység emelésével, 29,3%-
ban a munkáslétszám növelésével kívánjuk biztosítani. 

Fokozott j e len tősége t ad ez a kö rü lmény a t e rme lékenység emelkedése kérdésének! 
A z ö téves tervben előírt a r á n y ugyanakkor vezérfonal s z á m u n k r a annak m e g á l l a p í t á s á ­
ná l , vá j jon a v i z sgá l t szervek helyes tervfeladatot tüztek-e maguk elé és hozzá já ru lnak-e 
ezen a té ren is ö téves t e r v ü n k célki tűzéseinek te l jes í téséhez. 

Kápolnai Pál 

MEGJELENT 

a K e r e s k e d e l m i Szakkönyv- és Lapkiadó kiadásában 

A. D. MfiXSROV: 

1 SZOVJE! KERESKEDELEM 
FINUISZfiOZáSS ÉS MEGHITELEZÉSE 
A könyv foglalkozik a szovjet kereskedelem f inansz í rozás i és 
pénzügy i kérdésével . Rész le tesen t á r g y a l j a a fo rgóa lappa l és 
forgóeszközökkel , az e l számolás i formákkal , a jövede lmező­
séggel , a rövid- és hosszú le j á ra tú hitelekkel, a be ruházásokka l 
kapcsolatos szervezési és tervezési kérdéseket . 
Igen t a n u l s á g o s a n fejti k i az öná l ló g a z d a s á g o s e l s zámolás 
kérdései t a kereskedelemben. 
Komoly seg í t sége t jelent a könyv t a n u l m á n y o z á s a a kereske­
delmi vá l l a l a tok vezető inek és ü z e m g a z d á s z a i n a k munká jukban . 

Ára : 20.— F t 
K a p h a t ó 

a z Állami Könyvesboltokban, vagy megrendelhető az Állami 
Könyvterjesztő Vállalatnál (Budapes t , V . , Deák Fe renc -u . 15.) 




